

## 關注啟德地盤工業意外

勞工處回覆如下：

勞工處職業安全及健康部負責執行《職業安全及健康條例》(第 509 章)、《工廠及工業經營條例》(第 59 章)及其附屬規例，旨在保障僱員在工作地點工作時的職業安全及健康(“職安健”)。然而，上述條例並不適用於在公眾地方(如道路上)行駛中的車輛。

本處非常關注建造業工人的職安健，並一直按風險為本原則，密切留意建造業的職安健風險水平及變化，適時制訂及調整相應的巡查執法、宣傳推廣及教育培訓的策略，積極推動職安健文化，防止意外發生，提升建造業的職安健水平。

就近年在啟德發展區建築地盤發生的致命及嚴重工業意外，導致工友身故及受傷，勞工處對此十分難過。本處對每宗致命及嚴重意外均會嚴肅跟進，以確定意外成因及提出改善建議。若調查發現有違例事項，定會依法處理。

至於執法工作方面，本處除了日常突擊巡查外，亦會針對全港(包括九龍城區)涉及高危工序(如高處工作、吊運作業及電力工作等)的建築地盤進行特別執法行動；針對安全表現欠佳的工地會進行全面和深入的突擊巡查；以及在有需要時，成立「特遣小組」進行嚴厲的巡查執法行動，藉多管齊下的執法策略，以遏止不安全工作情況，警惕業界加強注意安全。

在宣傳推廣及教育培訓方面，勞工處透過不同形式及渠道，包括在「職安警示」流動應用程式、網頁、媒體及大型交通運輸工具的宣傳平台等宣傳工作安全信息。亦會與職業安全健康局、各大商會及工會合辦推廣活動，透過巡迴展覽、外展推廣探訪等活動，提高建造業僱主及僱員的職安健意識。此外，勞工處已於去年 10 月更新「建造業平安卡」課程內容，更新後的內容加入建造業關顧新人工作安全計劃、新入職建築工人的安全須知和意外個案研究／分析，以加強新入行建築工人的安全意識。

就推動智慧工地發展方面，近年政府不同決策局和部門均有投放資源，藉以提升建造業安全。以構建工地安全環境為例，政府於

2023 年 2 月開始要求超過 3,000 萬元的工務工程合約全面應用「安全智慧工地」系統。亦在 2023 年 4 月起透過「建造業創新及科技基金」，資助私人發展項目應用有關系統。另外，本處亦於今年 3 月聯同職業安全健康局舉辦大型「職安健創新及科技博覽」及職安健創新及科技比賽，提供平台讓業界展示及分享最新的職安健科技發展和應用。

另外，《僱員補償條例》(第 282 章)(下稱「《條例》」)規定，如僱員在受僱工作期間，因工遭遇意外而導致死亡，其僱主須根據《條例》向其生前的家庭成員支付死亡補償及向任何曾支付僱員的殯殮費和醫護費的人發還有關費用。

在獲悉致命工傷事故後，本處勞工事務行政部轄下僱員補償科的死亡案件辦事處會即時聯絡及提醒有關僱主《條例》下的相關規定及僱員補償責任。該辦事處亦會安排就僱員補償事宜與家屬進行會面，向他們簡介《條例》下辦理申請僱員補償的手續和流程、社會福利署提供的專業支援服務和相關合適的緊急援助計劃。辦事處並會密切跟進個案及就辦理申請僱員補償方面向家屬提供適切的協助。

(秘書處於 3 月 20 日收到)

九龍城區議會秘書處  
2024 年 3 月